



## 路得－賢德的女子

雷拔山長老 Elder Bat Louie

路得是生活在士師時代大約公元前 1200 年的一位摩押族女子，是以色列人極不接受的族類（申 23:2-6），儘管如此，她偏偏與以色列人結上關係，在夫家認識真神，她的性格忠貞不二，丈夫死後也始終不離不棄地跟隨獻身照顧婆婆，得神的賜福，以後成為以色列最偉大的大衛王的曾祖母。

在士師統治時代，猶大地區發生了饑荒，一個有名望的人名叫以利米勒，居住在有「糧倉」之稱的伯利恆城，都受到穀物歉收，因此；便把所有田地抵押給人，帶同妻子拿「拿俄米」和兩個兒子，從猶大的伯利恆前往離伯利恆五十哩外，那裡土地肥沃，草原豐盛，農作和畜牧極其發達的摩押地，在那裡寄居下來，不久以利米勒去世了，兩個兒子也娶了摩押女子為妻，一個名叫俄珥巴另一個叫路得，他們在那裡居住了大約十年，後來兩個兒子也死了，留下婆媳三人。

有一天，拿俄米聽說猶大地饑荒過去了，雖然身無長物，她相信神必眷顧祂的百姓，也恩待她，便帶同兩個兒媳與她一起回去伯利恆，走了一段路，拿俄米卻擔心起來，可能她的兩個兒子違反了律法，娶了外邦（摩押）女子，或要面對種族的仇恨，受鄉親的冷言冷語。二來她看事物都是灰暗的，她覺得神沒有恩待她，人生沒有沒有甚麼希望。眼看兩位年輕守寡的媳婦，再找個好丈夫是不難的，何必跟著她回去受苦，便相勸她們離去歸回娘家，但路得她信了這位創天造地的真神，她肯定終生忠於婆婆至死不渝：「你往那裡去，我也往那裡去，你在那裡住宿，我也在那裡住宿。你在那裡死，我也在那裡死，也葬在那裡。」她的信心堅信不移：「你的國就是我的國，你的神就是我的神，除非死能使你我相離，願耶和華重重地降罰與我。」以一位外邦女子對真神有如此大的信心是一件極不可思議的事，她嫁給猶太人，與他的家人共同生活，但她的家人對他們事奉的神似乎沒有甚麼信心，當饑荒時，對神失去信靠逃離伯利恆，三位家庭支柱相繼死去，留下三個孤苦無助的寡婦，儘管有這些痛苦負面影響，靠著神的恩典，她成為依靠信神的人。

她們回到伯利恆，百感湧上心來，原本一家四口一同出去，後兒子也成了家，相比之下，原本擁有的美滿婚姻，幸福家庭，如今都化為烏有，回來的是婆媳二人，田地已抵押他人，沒地可耕，無糧糊口，家貧如洗，無親人可依靠，幸好那時是開始收割大麥的時候，路得對婆婆關愛備至，請求婆婆准許她到田間拾取麥穗，在無計可施之下，她沒有多說，只一聲「好媳婦啊，你去吧」，路得往那田去拾麥穗？律法明示要得田主的允許，才能在收割者的後面撿拾，因此；路得說「我蒙誰的恩，就在誰後拾取麥穗」，神引領她到了家翁親人波阿斯的那塊田裡，剛好波阿斯到麥田看收割的情形，看見一位陌生的女子，便問：「那是誰家的女子」？後得知路得是一位賢德的婦人，吩咐僕人恩待她，不可難為她也不可觸犯她，最後還要供應水給她，到了吃飯的時候，更邀請她一起共吃。回到家裡，她把一切事情發生的經過告訴婆婆，把拾取的麥穗交給她，又把她留下烘的餅給了她。

拿俄米想促成路得和波阿斯的婚事，於是讓路得沐浴更衣，打發她晚上到波阿斯的麥場去，等他吃喝完了，睡著的時候，睡在他身旁，是夜他驚醒，發覺一位女子躺在腳下，是他夢寐以求的賢淑女子，醒後波阿斯給了她甚多的大麥帶回家，婆婆沒有責備，只叫她放心好了，不必作甚麼，只管安心等候好消息，婆婆的信心十足，因為：「心中謀算在乎人... 你所作的要交托耶和華，你所謀的，就必成立」（箴 16:1-3），就把事情交託給神，果然波阿斯盡自己的本分。不久；波阿斯在城門前贖回近親以利米勒抵押的那塊地，照當時猶太人的傳統，凡買贖死人的產業同時也要娶死者留下的妻子，更把頭生的兒子歸死者，以為死者的名留有後裔，在眾長老見證下，將這事辦理妥當，又聚了摩押女子路得為妻，更得祝福，多子多孫，萬事亨通，在伯利恆得名聲，後裔興盛，不久；神使她懷孕生子，起名叫俄備得，他是耶西的父親，耶西是大衛王的父親，就是因為這緣故，路得這外邦女子的名字才出現在彌賽亞的家譜中（太 1:5-6），與他瑪，喇合和拔示巴這三個被社會否定的女子並列。